

“我的目标是开创高校‘轻’创业时代”

华东理工大学2021级硕士研究生范吴甜带领团队成员以青春奋斗之姿一路前行

范吴甜,华东理工大学高等教育研究所2021级教育学专业硕士研究生,上海轻甜泉科技有限公司法人。为响应国家“大众创业、万众创新”的号召,推动大学生进行创新创业实践,范吴甜结合自身创新创业实践经历,集结华理在校创业团队创建“每日宜Q”全国高校大学生“轻”创业服务平台。曾获第五届“互联网+”大学生创新创业大赛新疆赛区铜奖,第九届“互联网+”大学生创新创业大赛上海市赛铜奖等。



图片由受访者提供

时报记者 臧莺
通讯员 魏世豪

发掘培养一批“轻”创业者

寻找契合大学生的创业模式

在新疆大学读大二时,范吴甜第一次接触科创竞赛。2018年,范吴甜着眼于新疆旅游项目,参与了第八届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛。然而,由于内容框架不合理、缺乏实际可操作性,她最终无缘校选拔赛。范吴甜并没有因此而气馁。2019年,电商潮流席卷全国,范吴甜敏锐地捕捉到商机,希望通过电商平台,将新疆农产品销售到全国各地。于是,作为“阿达西扶贫电商项目”的负责人,范吴甜参加了第五届“互联网+”大学生创新创业大赛,最终获得新疆赛区铜奖。

正是这次比赛经历,让创新创业的想法在范吴甜心中生根发芽。2021年,范吴甜从新疆大学推免至华东理工大学高等教育研究所读研。她开始寻找能够契合在校大学生的创业模式。在指导教师的建议下,“轻”创业理念应运而生,即轻资产、轻技术、轻风险、轻时间、轻投入、轻周期。

今年3月,在华理高等教育研究所及创新创业教育中心的支持指导下,“华东理工大学‘轻创业’实践基地”建成,线下举办“万市大集”路演活动,鼓励入驻平台的“门店主”进行线下实体运营,在校内营造积极向上的创新创业氛围。项目运行两个月后,召集了超过90位华理“门店主”,有效推动了华理学子的创业实践。“我的终极目标是开创一个高校‘轻’创业时代。对我来说,特别享受引领大学生创业的过程,我的研究方向也和创新创业教育有关。”范吴甜说。

“轻”创业理念萌生后,范吴甜便开始着手建设自己的团队。团队经过了半年的磨合,于今年2月9日注册了上海轻甜泉科技有限公司,股东全部为华理学生。作为公司的法定代表人,范吴甜担任着领导和管理团队的重任。

公司成立后,团队基于在校大学生吃穿住行的校园需求,独立研发了“每日宜Q”和“Q我吧”两套小程序,为“轻”创业者搭建了一个商品交易和信息分享的平台。平台经营内容包括外卖快递、升学资讯、学车租房、萌宠鲜花等众多种类。公司成立之初,范吴甜和团队成员从零做起,不仅每天要维护小程序平台,有时自己也要参与配送服务。尽管创业初期平台只有微薄的收入,但范吴甜干劲十足。

在范吴甜和团队的努力下,“每日宜Q”平台经过半年的运营,“轻”创业理念受到在校大学生的认可,为一大批“轻”创业者提供实践平台。华理化学与分子工程学院“艺术与化学”学思创团队研制的“十二雅馨”系列香氛、东南大学学生制作的非遗缠花、东华大学学生制作的循香肆手作香氛,在平台上线后都取得了非常不错的成绩。“Q我吧”平台运营一个月,以全国创新创业大赛作为切入点和立足点,提供竞赛信息交换的社区平台,团队在完善制度引导、引荐导师、匹

配资源、课程辅助上提供全方位的“轻”创业服务。

仅仅3个月时间,平台“轻”创业者累计营收额就接近60万元,覆盖80多所高校,300多名大学“轻”创业者都在免费使用平台。

坚定地追寻自己的创业梦

作为一个连续在校创业的大学生,范吴甜很幸运地享受到了国家、社会、高校提供的创业条件。今年6月,范吴甜所带团队获得了第九届“互联网+”创新创业大赛校特等奖和上海市铜奖,公司获得了上海市大学生科技创业基金(天使基金)50万元。

对于这份成绩,范吴甜说:“其他的都可以低调,但很爱华东理工大学这个情感,我想高调地说出来,不吝啬告诉全世界。”此外,她也想感谢为自己提供过帮助的老师。她说:“正是有了他们的支持和鼓励,我才能更自信和坚定地追求自己的梦想。”

回首这几年的创业成果,范吴甜表示,她从不抱着拿奖的目的,只是想踏踏实实地对待每一件事,“以往比赛后,团队中总有成员离开。我能理解他们,但对我自己来说,我愿意一直做自己所热爱的事”。所幸,经过时间的沉淀,范吴甜遇到了一群和她一样热爱创业实践的伙伴。团队将不断传承“轻”创业理念,在大学校园闯出自己的一片天。

视窗 View

1

教育部:培育和打造一批经典传承教材

记者从教育部获悉,《“十四五”普通高等教育本科国家级规划教材建设实施方案》于日前印发。方案提出,推动高校对使用时间长、影响范围广、师生认可度高的优秀教材建立传承创新机制,组建老中青结合的教材建设梯队,创新编写理念,更新内容形态,培育和打造一批具有典范性、权威性、创新性的经典传承教材,不断提升经典教材的生命力和影响力。

根据方案,到2025年教育部“十四五”本科规划教材重点立项建设1000种左右,遴选5000种左右,加快自

主知识体系与教材体系建设,着力打造中国特色、世界水平的高质量教材体系,为高等教育强国建设提供坚实支撑。

方案要求,要组建具有丰富教学经验的教师与顶尖学术水平的专家团队,在一些关键学科领域组织建设一批核心教材。在新工科、新医科、新农科、新文科重点领域,特别是国家急需的战略性新兴产业和紧缺专业领域,鼓励高校联合行业产业部门、科技部门建设一批核心教材。

(据新华网)

2

浙江发布学生交通安全行动方案

浙江省公安厅、浙江省教育厅近日印发《学生交通安全提升三年行动方案(2023~2026年)》(以下简称“方案”)。

校外方面,“方案”要求完善交通安全管理设施,构建步行入学安全通道,优化周边道路交通组织,强化学校门口安全管理以及要求持续优化常态化护学模式;校内方面,“方案”要求由教育

部门牵头,倡导校内人车分离管理、规范校内车辆通行管理、加强校内交通秩序管理、加强校内人员交通安全培训以及加强校内道路交通科技应用水平。其中,对于办公区、生活保障区确有车辆通行需求的道路应设置为限行路段,“方案”建议实施限时通行,通行时段与学生活动时间错开。

(据《新京报》)



社会主义核心价值观在校园 >>